

## 热词

**唐罗主义** 是美国特朗普政府推行的美洲政策，通过将特朗普名字嵌入“门罗主义”形成的新术语 Donroed doctrine，用于描述其对西半球强化干预的单边主义举措。该政策主张将美洲视为美国传统势力范围，通过军事施压、经济胁迫及移民管控等手段扩大掌控力。

## D 尼日利亚

## 船只倾覆事件



据央视新闻，当地时间1月4日，尼日利亚约贝州紧急事务管理局执行秘书穆罕默德·戈杰披露，1月3日傍晚一艘载有52名乘客的客船在该州恩古鲁地方政府区内发生倾覆，造成25人死亡，14人失踪，另有13人获救。

据了解，事发的船只由吉加瓦州古里地方政府区的阿迪亚尼镇驶往约贝州恩古鲁地方政府区的加尔比镇，船只在途中发生倾覆，目前对失踪人员的搜救还在进行中。

吉加瓦州警方证实了这一事件，并表示船只因漏水而倾覆。州警方发言人拉万·亚当指出，船方违反了禁止夜间航行和超载的安全法规。

尼日利亚由于河流众多、交通依赖水路，且常因超载、恶劣天气、夜间航行违规及安全措施不足，导致严重的船只倾覆事件频发。

## 爱你老己

网络热梗，流行始于对游戏台词“爱你老妈，明天见”的改编，并在一个生活化的短视频场景中出现。其含义是将“自己”谐音化为“老己”的一种俏皮表达，通过方言昵称剥离传统“爱自己”的沉重感。

## 数据

## 2026元旦假期：国内出游1.42亿人次

2026年元旦假期，全国文化和旅游市场总体平稳有序，消费活力持续释放。文旅产品供给丰富。各地文旅活动丰富多彩，居民出游意愿增强，助推岁末年初市场持续升温。

经文化和旅游部数据中心测算

元旦假期3天

全国国内出游 **1.42亿人次**

国内出游总花费 **847.89亿元**

冬季特色供给丰富，冰雪游、避寒游、跨年游人气旺盛，国家级夜间文化和旅游消费集聚区累计夜间  
客流量 **4271.82万人次**



根据国家移民管理局的数据，今年元旦假期全国边检机关**共计保障661.5万人次**中外人员出入境，**日均220.5万人次**，较去年同期增长28.6%。其中：

• 内地居民出入境 336.5万人次

较去年同期增长 39.1%

• 港澳台居民 242.2万人次

较去年同期增长 15.9%

• 外国人 82.8万人次

较去年同期增长 29.8%

## 人物

## 周冠宇



1月5日，凯迪拉克F1车队官方宣布，中国车手周冠宇正式加盟车队，将担任储备车手。周冠宇1999年5月生于上海，是中国历史首位一级方程式赛车正式车手，曾先后效力于阿尔法罗密欧车队和法拉利车队。

## 袁祥仁



香港著名演员、武术指导袁祥仁1月1日因病去世，享年69岁。袁祥仁1957年生于中国香港，自幼习武。他和胞兄袁和平创办“和平电影公司”并组成“袁家班”。1991年，他担任电影《黄飞鸿》武术指导，获得第11届香港电影金像奖最佳动作指导奖。